

# 唱响安全会战主旋律

## ——营运分公司开展“百日安全会战”活动小记

廉政 高波 耿婕

营运分公司严格执行“15条特殊时期安全管理措施”,深入开展“保安全、查隐患、抓现场、堵漏洞”主题活动,坚决打赢“百日安全会战”。

### 谋事“一盘棋”,关键区域查隐患

“百日安全会战”期间,组织开展上站煤系统、装车发运系统、机车调车作业、消防安全、“冬季三防”情况“清零式”安全隐患大排查,检查重点包括上站车辆、线路、机车安全运行情况等,按照“一事一表”的排查工作步骤,建立“红、橙、黄”隐患登记台账,立表上墙,彻底整治排查隐患。相继完成铁路线标识完善、王家会材料库拆除、王家会采样机

加固、消防器材补充完善等十余项重点工作专项整治。排查过程中,安全小分队发挥“警戒眼”、“探照灯”作用,不定时、常态化开展“零点行动”突击,严抓“点线面”,密织“安全网”,用全员共管的集聚效应打通煤炭运销战线的“最后一公里”。

### 干事“一股劲”,创新形式激活力

为推动“百日安全会战”活动走深走实,安全、宣传等部门牵头,组织举办会战岗前集中宣誓、会战知识答题、观看安全警示教育片、火灾事故应急演练等12项主题鲜明的安全宣传教育活动,把活动的感染力转化为推动安全生产的强大驱动力;深入、持续开展“安全隐患随手拍”活动,收集各类安全隐患问题12条,现场处理12条,共筑了干群整体大安全意识。

同时,该公司把“百日安全会战”活动同党史学习教育活动结合

起来,进一步突出党员的模范带头作用,通过“亮身份、树形象”比安全、比业绩、比奉献岗位实践,有力的激发全体党员的责任意识和担当意识,在全公司唱响“百日安全会战”的生动旋律。

### 成事“一条心”,营造学习氛围浓

该公司通过宣传标语、黑板报、内部微信公众平台等渠道,宣传百日安全会战活动目的、意义、工作步骤;利用LED电子大屏播出安全会战时间节点“倒计时”,用时间理念带来视觉冲击,时刻提醒全员保安全、提效率的责任感、紧迫感。

针对点多、面广、战线长、安全管理难度大的特点,安全职能部门汇同各集发运站,对上站煤系统、皮带运输系统、铁路发运系统进行全方位的自查自纠,对存在的问题明晰权责、立查立改,在全公司掀起声势浩大的安全整改专项行动;组织全员深入学习贯彻新《安全生产法》、杜邦安全理念,积极开展知识答题、专题讲座等一系列活动,进一步普及安全知识,传播安全理念,通过以学践行,以知促用,以实际行动为安全生产保驾护航。

汾西矿业讯 面对当前新冠肺炎疫情形势和任务,汾西瑞泰公司压紧压实责任,科学精准施策,依法履职,积极应对,严格落实各项防疫措施,确保安全稳定持续平稳。

该公司密切关注疫情动态,及时了解周边区域疫情变化情况,严把人员外出审批关,认真做好外来人员报备工作,确保底数必清、外出必报。同时,为职工发放口罩、手套、体温检测仪、洗手液等安全防护用品,采取设卡管理的方式,设置疫情防控检测点,加强门卫管理,明确责任人,确保24小时专人值守;建立高效运作的指挥体系,不间断巡查“两堂一舍”、办公室、会议室等人员密集场所,每日两次对办公场所、公共区域进行全方位、无死角消毒,每日两次测量体温上报疫情防控办公室,确保疫情防控全覆盖;三是职工在食堂吃饭时间间隔1米以上,用餐时采用分时就餐、错峰用餐或打包各自就餐,避免公司车辆进行逐一排查,定时上报台账信息,不瞒报、不慌报、不漏报,最大程度规避风险,全力以赴有序开展好疫情防控工作。(牛志红)

# 盯紧关键环节 做好疫情防控

瑞泰公司



安全为天

## 百日安全会战 专栏

工程建设公司

# 标准化施工打赢安全攻坚战



汾西矿业讯 “百日安全会战”期间,工程建设公司贯彻落实集团公司工作部署,以标准化、精益化管理为主线,推进标准化施工,营造安全生产氛围,确保安全生产持续稳定。

土建第二项目部灵北矿井生活污水处理站工程位于山西省灵石县两渡

工业园内灵北煤矿,主要包括综合反应池,二沉池、污泥池、综合间等。为了安全、高效地推进工程施工,该项目部以标准化建设为抓手,扎实推进“百日安全会战”。库房内材料按型号种类整齐摆放,全部设置统一的标识牌;办公区、生活区与施工作业区划分明确,消防设施配置合理;施工资料与施工进度同步,职教全员素质培训资料、调度隐患台账及“冬季三防”等资料制定统一格式,封面采用分色纸(红、黄、蓝)统一装订,标签详细、明了。

施工中,项目部不断加强安全隐患排查治理,教育引导员工绷紧安全弦,以抓好安全警示教育、隐患排查、安全培训为手段,促进职工从“要我安全”到“我要安全”的思想转变,确保安全生产工作持续化、常态化。

(张亮 田志菲)



比武进行时

近日,山西焦煤第十一届职工技能运动会“掘进工作面工程质量验收员”工种实操比武在高原煤矿举行,24名选手进行角逐。凭借丰富实战经验、运用娴熟的现场操作,有序完成各项工序流程,展示出较好的精神状态和精湛的业务素质。  
马鹏飞 任守红 马蔚章 摄影报道

中兴煤业开拓二队

# 蓄势聚能决胜百日安全

汾西矿业讯 “百日安全会战”以来,中兴煤业开拓二队筑牢人员“零工伤”和瓦斯“零报警”的安全理念,从井下现场管理、队部制度建设、工作面质量标准化等方面强化安全过程管控和生产细节管理,打好安全警示、防守、责任“组合拳”,将安全理念转化为维护职工生命安全、保障矿井安全生产的实际行动。

加强安全教育,打好“安全警示拳”。大力推行全员、全方位、全过程安全教育,围绕提高事前预防能力、紧急状态处置能力和自救互救能力,深入开展安全生产法、杜邦理念、安全规章制度等知识内容学习,从中明白现场岗位作业应注意什么、加强什么、改进什么,达到自我教育、自我警示、自我保安的目的。教育引导干部职工认清形势,提高认识,克服麻痹松懈思想和厌战情绪,增强责任感、紧迫感和自觉性,全力以赴保安全、抓生产、促和谐,营造良好的百日安全会战氛围。

加强隐患排查,打好“安全防守拳”。严格落实以预为主、以防为先、

以控为要的有效举措,做到防微杜渐、警示有力。突出薄弱时段、薄弱人员、特殊岗位排查,加大现场隐患整治力度,深入细致排查现场岗位、系统、环节可能存在的安全危害因素,严格隐患整改落实和闭环管理,从源头上控制和消除隐患。健全隐患排查机制,建立隐患登记台账,加大监督检查力度,坚决堵塞各类安全漏洞。

加强分解落实,打好“安全责任拳”。不断强化队干、各班组长责任心和执行力,将安全责任在时间、空间上全覆盖,对每一项工作任务必须做到事前有安排、事中有掌控、事后有考核,必须明确抓什么、怎么抓、谁来抓、什么时间完成。层层细化分解安全责任,形成人人都有责任心、事事都有责任制、处处都把责任落到实处的氛围,同时不断提高干部职工责任意识,把主要精力放在安全管理上,放在解决安全问题上,放在目标任务落实上,全力以赴打赢决胜全年安全生产攻坚战。

(任耐成)

\*山西焦煤举办的井下兼职急救员培训在宜兴煤业开班。采取理论讲解、实际模拟操作和考试练习相结合的方式。就现场急救、心肺复苏、止血包扎、固定搬运、常见内科急症、常见意外伤害等知识进行了培训。通过现场操作,使学员们熟练掌握急救技巧,提高了现场处置和紧急救护的能力。(任治明)

\*水峪煤业组织收听收看省政府安委会第四次全体(扩大)会议暨专项整治三年集中攻坚年重点任务推进视频会议后,第一时间召开专题会,安排部署近期安全生产工作。要求各部门压实安全责任,以“高质量发展”为纵向标尺的要求,紧扣新焦煤“三年三步走”目标任务和集团公司各项要求,完成全年各项任务指标。(周毅)

\*曙光煤矿工会开展“百日安全会战”亲情帮教安全座谈会。通过观看事故警示教育片和矿职工家属录制的安全寄语微视频,以及安全矿长领誓安全誓言,警醒职工筑牢“红线”意识,提高自我安全防护能力,严格按章操作,安全生产。(张艳)

\*两渡煤业公司开展“11.17”瓦斯爆炸事故警示教育大反思系列活动,观看警示教育片、开展事故案例牌板展、发放安全宣传资料、组织安全大反思大讨论,对井上下全覆盖、全方位、不留盲区死角的安全风险隐患排查大整治,使干部职工进一步增强安全意识,有效防范和遏制各类生产安全事故的发生。(郝芊蔚)

\*设备修造厂培训安全管理人员,内容是安全生产管理知识、安全生产事故应急救援知识、安全事故汇编、安全环保管理等内容,进一步强化“管发展就要管安全环保,管生产就要管安全环保”的责任意识,时刻警钟长鸣,防范于未然。(赵亚俊 赵丽俊)

第十四条 国家实行生产安全事故责任追究制度,依照本法和有关法律、法规的规定,追究生产安全事故责任人员的法律责任。

解读:本条是关于生产安全事故责任追究制度的规定。

依法严肃追究生产安全事故有关责任人员的法律责任,对于惩罚和教育责任者本人,促使有关人员提高责任心,认真吸取事故教训,保证有关安全生产的法律、法规得到遵守,保障安全生产,具有十分重要的意义。因此,本条明确规定“国家实行生产安全事故责任追究制度”。这是第一次以法律的形式宣布实行生产安全事故责任追究制度。这就意味着,任何生产安全事故的责任人都必须受到相应的责任追究。在实施责任追究制度时,必须贯彻“责任面前人人平等”的精神,坚决克服因人施罚的思想,无论什么人,只要违反安全生产管理制度造成了生产安全事故,就必须坚决予以追究,决不姑息迁就。

生产安全事故责任人员,既包括生产经营单位中对事故负有责任的人员,也包括政府及其有关部门对事故的发生负有领导责任或者负有失职、渎职情形的有关人员,特殊情况下还可能包括上述人员以外的其他人员。(未完待续) ——转自《安全管理网》

## 煤海短波

## 新《安全生产法》解读